气象万千

北京治霾的天、地、人

【媒体上治霾议论很是热烈。不过,从 气象学角度,我觉得其中不少议论是误区, 至少不全面。】

随着社会经济的高速发展,北京和附近地区雾霾 渐趋严重。"雾霾"一词在 2012 年和 2013 年两度成为 年度十大热词之首。北京雾霾之重,使外企和跨国公 司不得不给员工加发额外补贴以及各种其他补助和 设备(如面罩)。我国政府已将雾霾治理列为环境治理 重点,国务院 2013 年 9 月早就公布了《大气污染防治 行动计划》(简称"国十条")。北京市宣布愿意牺牲 GDP 一个百分点的增速以防治大气污染;北京市长曾 向国务院立下军令状,完不成减霾指标"提头来见" ……因此,媒体上治霾议论很是热烈。不过,从气象学 角度,我觉得其中不少议论是误区,至少不全面。

天:从长期看,风对治霾是在帮倒忙

去年 11 月 APEC 期间,由于政府采取强力人为 措施(北京及周围6省市企业和工地限、停产3万余 家,城市车辆单双号限行等),加上几场北风及时驱散 雾霾,北京一改往日灰头土脸的"霾态",蓝天如洗,人 称"APEC 蓝"。媒体总结成功的原因是"人努力,天帮 忙"。因为 APEC 一结束,霾又卷土重来。

但是,从长期来说,风对治霾作用实际是在帮倒 忙。因为我国30多年来,北方平均风速和大风日数都 是在减小的。例如最近10年,北京年平均风速从2.5 米/秒降到了2.3米/秒,冬季降得更多。

其实北京风速减小, 从我们日常生活感觉更为明 显。记得20世纪80年代以前,北京冬季大风是人们头 痛的灾害性天气。因为大风一起,不仅天气严寒,而且沙 尘满天,天色变成黄色甚至红色。妇女上街头上都要包 半透明的大纱巾,男人即使戴帽,回家仍要洗脸、洗头, 甚至刷牙;即使关了窗,窗台上仍有一层黄沙。

我国北方冬季风速减小开始自上世纪80年代后 期,正是暖冬期开始。因为暖冬意味着北方南下冷空 气减少、减弱。而冷空气大风正是沙尘起飞的动力,所 以那时沙尘天气也明显减少。

所以,过去我们讨厌北风沙尘天气,但现在变成 靠北风来吹散雾霾。而且因为现在北风也不太大,风 沙也不严重。于是我们从讨厌北风变成爱北风、盼北 风了。这"一恨一爱"之间,对治霾来说,实际上正是反 证了风"帮倒忙"的事实。

既然北京霾重有风速减小的重要原因,人们不禁 会问:"谁偷走了北京的风?"

有人怀疑是三北防护林的阻挡,其实不是。树木 只是在近距离内降低了贴地面的风速,由于高空风的 动量下传, 林后二十几倍林高距离后风速会完全恢 复。有人怀疑是内蒙古打造"风电三峡"(现在风电装 机容量 1900 万千瓦,已近三峡水电站),但也不是。道 理是一样的。因为那里距北京有400公里之遥,而且 APEC 期间风电一刻也没有停过。

所以,我国暖冬的出现,北方风速和沙尘暴的减 小,并非因人。那是大气环流自身的节律性变化。但这 种变化不是一年两年能变回来的,动辄几十年!

地:簸箕地形对治霾不见得都是帮倒忙

说到北京的霾因,许多(包括气象)专家多说北京 簸箕地形(北有燕山,西有太行山,西北高东南低)不 利气流畅行,是霾重的重要原因。

其实,这种观点只是说到了问题的一个方面,即阻 碍气流运行方面。没有说到这种地形(类似宽口山谷地 形)也能自己制造风,多少也能起到自净作用的一面。

因为,在山谷中,由于谷中同高度上,坡上和谷中 大气之间的温差,造成气压差,形成山谷风:白天气流 进谷,称谷风(北京为偏南风),夜间气流出谷,称山风 (北京为偏北风)。晴天山谷风最显,阴雨天消失。所以 过去北京市晴到少云日子的天气预报常常是,"白天 北转南,风力二、三级;夜间南转北,风力一、二级"。因 为温差白天比夜间大,所以谷风比山风大。这种山谷 风在平原上无风时照样存在,可以帮助输送污染大 气。例如我们上世纪70年代在湖南临湘山区,为临湘 石油化工厂前期环境评估进行山谷风观测,亲眼见到 晴夜中山风气流把施放的满谷白烟,像河水一样,静 静地输向下游。而此时山梁上测点是基本无风的。

当然,山谷风也会有帮倒忙的时候,那是大气中 白天小北风,夜间小南风,即山谷风方向与大气气流 方向相反时。但前者问题不大,因为小北风时天气一 般较好,又是白天,污染物还可以通过热对流向高空 扩散。后者则也往往正是大气污染最严重的时候,即 处在冷空气前的暖区之中,但此时天气一般不晴朗, 空中水汽也多,此时山风几乎为零。严重污染主要是 偏南风输送太行山前污染带中的污染物和本地污染 物叠加的结果。而且,实际上这种极小风速下,地形对 气流运行的阻碍(输送霾)作用,相对也越小。

由此可见, 地形确实不是北京多霾的主要原因。

否则, 为什么同是北京, 改革开放前污染小而现在严 重;为什么地形比北京有利的石家庄等太行山前污染 带却反比北京霾重。实际上,在京津冀平均风速分布 图上,北京城区还是一个比周围风速都稍大的相对高

人:治霾关键在人,但"城市风道"不是正道

其实,从霾成因看,天和地都只是外因,人才是主

但显然,靠 APEC 期间人们戏称的"休克式治霾"是 不能持久的。别的不说,经济损失就太大,例如仅石家庄 市,据报道8天停工限产的总损失就超过60亿元。

所以,几年前就有人想出了建造"城市风道"的办 法,把污染物快速从城市中水平输送出去。2014年11 月,北京市规委公布了6条城市风道的初步设想,征

其实,我认为这办法并不靠谱。第一,风道的作用 主要仅发生在贯通城市的风道之中;第二,城市中只 有与风向一致的风道才能起到风道的作用,即城市风 道的作用是局部性的;第三,城市霾最严重的时候恰 恰是小风、无风时!实际上现在有的城市中局部城市 风道也是有的。所以城市风道顶多只能"锦上添花", 而不能"雪中送炭"!

于是,人们的目光转向了气象局,因为气象局也 是"管"霾的。可是,这恰恰是气象部门的短板,"有力 使不上"。因为气象治雾霾的办法一般只有两个,即人 工降水(雨或雪)和人工消雾。人工降水需要能作业的 云层,而这个条件是很苛刻的,重污染天气一般恰恰 不具备人工降水条件。即使有能作业的云层,效果也 不一定都乐观。所以世界上也没有听说哪个国家用人 工降水来消霾的。人工消雾比人工降水容易点,但消 得了雾,却消不了霾。因为水滴雾消失了,霾颗粒还 在。而且,归根结底,人工降水和人工消雾都是局地性 的,不可能消除我国大范围的雾霾。

所以,从上分析可知,北京雾霾的成因不怨天,不 怨地,只怨人;北京治霾也是"不靠天,不靠地,只靠 人",解铃还须系铃人。靠人有效控制和减少污染物的 排放以及经济转型。有专家举出例子,伦敦市(1954年 冬大气污染事件曾死亡 4000 多人)治霾,最终主要还是 靠转移出污染企业的办法。今年2月10日习总书记在中 央财经会议上指出了"疏解北京的非首都功能",北京市 各区县现正在多方面落实行动,其中包括今年将退出不 符合首都功能定位的百余家污染企业等。

小红庙随笔

【那个凌晨我收获很大。至 今书架上放着那大头罐子和梅 花瓶子。回家没有电梯,赶上居 委会老大爷起床值班。楼梯里 狭路相逢, 你想想人家以为我 在干什么吧。】

北京人喜欢逛小市。这小市并且还 不只是菜市和果市,米粮市和鱼肉市; 更有旧货市和古玩市,还有书市。

我住的地方离马连道茶叶城约 4 里路。夜晚,华灯上过许久,总要到了晚 上 8 点 30 分,摆地摊的商户陆续将要 卖的东西摆开:有新旧衣物,有沉香木, 有纸扇子,有应季的柿子枣子桃子栗 子,更有旧书摊子。

茶叶城的牌楼西侧是福建人开的 闽南馆子,扁肉馄饨加上漂亮的老板娘 总是夜市的一景。再西就是高楼村了。 也是市场。有油炸馓子,并且诱惑我十 年。每当饥渴,我总是在这个市场寻摸 几个芝麻烧饼和一杯鲜榨甘蔗汁,以为 人间至美食,当然不忘记馓子。这条街 本身也是小市的风光,旖旎一路到丽泽 门。一年四季,冬季有冬季的感觉,比逛 春节庙会真切。夏季有夏季的热闹和凉 爽(荷花塘的那种)。自从近处的城南旧 货市场消失,我常去的也就是这个夜市 了。夜间从茶城选了茶叶出来,我喜欢 在这里找好玩的东西。比如花生大小的 沉香木雕:有知了,有佛爷,有猴子。有 -天夜里居然以极廉的价格买到水晶 弥勒佛两尊。

茶叶城的夜市也是好的。因为,紫 砂壶和瓷器都适合灯光下展示。卖砚台 的也总是此时撩人。我的茶叶居然都是 在晚饭后买成的,说来也奇怪。来的次 数多了,也就时常被人招呼了喝茶聊 天,渐渐也了解了茶人的雅致和茶叶的 门道。我还时常在店家的门口索取佛 经。这些本子往往比庙里印的经文讲究 些。也有书友,不过他们视我为另类。宁 愿买台湾版的古典诗词,他们也不太理 会我的西文旧书。藏书票是喜欢的,但 不是那种刻骨铭心的喜欢;他们倒是对 我搜集的印章更感兴趣。有时候,聊印 章手舞足蹈,他们会犒劳我上好的茶 叶。我于是诱惑店家,说我有黄牧甫的 梅花铁线朱文印章。其实也没有夸张,

我倒是更有李叔同的 "利名都是一鸿毛"白文 印呢,冬瓜冻石刻的,有 弘一上人的边款。

报国寺因为通了地 铁,摊位价格就不是原 来的光景了。听说再开 张就没有地摊了。专门 口的游商说,90%的地摊 都去了玉泉营。玉泉营 离我有10里地,有时公 交车人少,我也往那儿 看看去。不过,更喜欢西

南角大棚里的花市。北京人的花市,这 块也算祖宗级别的了。著名的花乡就在 左近。方志书里说从元代起就往城里送 花。卖花郎的担子经常停在守空房的少 妇的院子里……有故事。我在宋人的画 里见过卖女人首饰的担子,真的比《金 瓶梅》里接洽孟玉楼等人的担子精致十 倍。我想,《红楼梦》里送宫花的担子也 是如此精美的。否则,作者何必这么细

牛街北边有个长椿街,那附近有个 土地庙,旧时此地是花市第一个集合 点。牛街西边是菜市口,路南侧今天移 动大楼原址是著名的水月庵;此庵 20 年前还在。目前能佐证的也就是楼西侧 的莲花寺了。画家姚茫父在这里居住了 一段时间,是寄居。再南侧南半截胡同 有鲁迅的绍兴会馆; 再南到南横街,有 曾国藩故居残余; 东边有中山会馆,馆 南曾经有北京城里最后一个过街楼。你 现在要看过街楼,得去门头沟石头村。

由小市想到晓市。在潘家园住的那 六年里我逛过一回晓市。那几乎是"鬼 市"。我不知道北京人的"鬼市"概念是 否跟"晓市"一样。那个凌晨我收获很 大。至今书架上放着那大头罐子和梅花 瓶子。回家没有电梯,赶上居委会老大 爷起床值班。楼梯里狭路相逢,你想想 人家以为我在干什么吧。啊,我怀念年 轻时的无拘无束啊。当年参观过我那个 书窝的人里面有奥巴马的亚洲政策顾 问,彼时是个毛头小伙子,在我们研究 所当"访问学者"呢。

从前天坛东门也有花市。如今花市 没有了。当年流浪画家卖给我的林肯肖 像油画还在我家里放着,都成文物了。 我寻找这位画家啊!

勿忘门口有盏为你点的灯

■郭姗姗

一杯凉薄的葡萄酒 是因为内心孤寂 一棵呜咽的万年青 是因为村口落叶飘零 不歇的车不灭的灯 墨色的夜留不住慌茫的脚步 知了鸣音留不住童年的谢幕 父亲为你踱步在桥头呢 娘也提灯等候在村口 破旧的自行车 失去了响铃也失去了前行 当年的两点一线 如今是别人的征程 穿梭在人们之间 故乡的风是否还会抚慰你心头的惦念? 多久之后 没有人等候 没有人驻守 或许你在冷冷的楼守着繁华的沉默 或许你在静静的桥头或是村口 抽烟或是提灯 都是无望的期盼 那时候 哽咽是你的悲伤绝望 落寞是你的后悔难忘 望着弯弯的月亮 你是否明了 当年你遗忘是如今你的被遗忘

山水人文

【"春风不度玉门关"两次出现在 20 世纪中国高考地理试卷试题中,问这里 "春风"是指什么?这难倒了一些考生。正 确答案应为"春风"是指我国的夏季风。

黄河远上白云间,一片孤城万仞山。羌笛何须怨杨

柳?春风不度玉门关。 唐代诗人王之涣的这首《凉州词》很有名,其中还有 个故事叫"旗亭画壁"。有一年,三位诗人王昌龄、王之涣、 高适一起到旗亭酒楼饮酒。恰好有十多位歌女也在此聚 会吃饭。三人约定说,我们三人都有诗名,现在请歌女演 唱,谁的诗人歌辞多为胜。一歌女,先唱的是王昌龄的,王 在墙壁上画一首;接着唱的是高适的,高则画一首;接着 又一歌女唱的仍是高适的,高则画二首。这时,王之涣脸 上挂不住了,指着歌女中最美的一位说,她唱的若不是 我诗,我终身不与二位争胜负。不久,这位歌女唱的就是 "黄河远上白云间"这首诗,三人大笑,饮醉才归。可见,这 首诗在唐代已是脍炙人口的名篇;有人甚至认为是唐人 绝句压卷之作。笔者介绍此诗,因为这是一首包含地理 科学知识的生动描写的诗。在介绍之前,先写一件往事。

上世纪60年代,笔者在中科院做研究生去甘肃酒 泉搞农业区划。当时的中科院副院长、著名的地理气象



春风不度玉门关

学家竺可桢也亲临酒泉为我们讲话,特别讲到这首诗的 第一句应为"黄沙直上白云间"。他说,在凉州(今甘肃武 威)是见不到黄河的,倒是可以见到滚滚的黄沙;而且只 有"黄沙"才和"孤城"等相对应。竺老的话过去了几十年, 但至今我仍记忆深刻。竺老是一位对古代诗词很关注的 科学家。他 1972 年写的著名论文《中国近五千年来气候 变迁的初步研究》中就引用了这方面的资料。他写道:

唐朝诗人张籍(公元 765 年~约 830 年)《成都曲》 一诗,诗云:"锦江近西烟水绿,新雨山头荔枝熟",说 明当时成都都有荔枝。宋苏轼时候,荔枝只能生于其 家乡眉山(成都以南60公里)和更南60公里的乐山, 在其诗中及其弟苏辙的诗中,有所说明……从陆游的 诗中和范成大所著《吴船录》书中所言,十二世纪,四 川已不生荔枝……现在眉山还能生长荔枝,然非作为 经济作物……由此证明,今天的气候条件更像北宋时 代,而比南宋时代温暖。

你看我们的院长竺老是多么关注古代文人的诗词 啊。他这篇论文中引用的诗文既是"证据",又使文章生动 无比。笔者写这个专栏也是希望科技界的专家、学者能 够从中国古代文人的诗词中汲取丰富的营养。

三年前我去北京大学数学院请研究拓扑学的院士 王诗宬为我的科学著作《中国最美的地质公园》写序,发 现他办公室门上贴有他抄写的柳宗元的一首诗《江雪》:

千山鸟飞绝,万径人踪灭。孤舟蓑笠翁,独钓寒江雪。我看 过后,心中涌起层层的波涛! 好!

还是回到王之涣的诗。"春风不度玉门关"是这首诗 的最后一句,但却两次出现在20世纪中国高考地理试卷 试题中,问这里"春风"是指什么?这却难倒了一些考生。 正确答案应为这里的"春风"是指我国的夏季风。我国 为季风气候,春夏之际,风从东南沿海吹向大陆,称为 夏季风。它带来了丰富的降水,但越往西北其势力越 弱,到甘肃省的河西走廊(即凉州,今武威市)就如同强弩 之末了。这就造成玉门关以西沙漠、戈壁广布。

白日依山尽,黄河人海流。欲穷千里目,更上一层楼。 这是王之涣另一首流传广泛的诗《登鹳雀楼》。说明 一个道理,就是只有站得高,才能看得远,才能看到事物 的大局和全局。我们研究地学的人,在野外工作时,对此 深有体会。我们到一个地方总要登上最高点,鸟瞰这个 地方的山水大势。杜甫说,会当凌绝顶,一览众山小。不到 绝顶,怎么能体会到众山小的境界。孔子两千多年前就 发出了"登泰山而小天下"的感叹!做任何科研工作,应该 都要更上一层楼;你在每一层楼看到的风光,看到的景 物以及关系都是不同的。我在广西资源县天门山考察资 江上游的 180° 曲流时, 花 1 个多小时艰苦地登上山的 顶峰时,瞭望这个河流的拐弯,从内心发出:好美啊!最好 的风光不一定在顶峰,但顶峰一定有你看不到的精彩!

格致书屋

《红楼梦》的"盗梦空间"

称许的情节设计,也未脱离诞生 于 200 多年前的《红楼梦》一书的 窠臼。】

2010年,美国华纳兄弟公司出品的 电影《盗梦空间》上映后好评如潮。影片 主角姆·柯布是一位非常独特的盗窃 者,他不是盗窃有形物体,而是潜入人 们精神最为脆弱的梦境中,窃取在潜意 识中流动的有价值的秘密。尤为奇特的 是他不仅能作为他人梦境的旁观者,而 且还可以通过植入思想来重塑他人梦 境,进而影响人们在现实中的行动,这 是最为诡异的情节设计。因为影片中的 人物游走干梦境与现实之间,电影因此 被定义为"发生在意识结构内的当代动 作科幻片"

但是透过纷扰的表象,其实可以看 到,影片中最为人称许的情节设计也未 脱离诞生于200多年前的《红楼梦》一书 的窠臼,书中有两处情节与此有异曲同 工之妙。其一为癞头和尚与跛脚道人点 化甄士隐,其二为贾宝玉梦游太虚幻境。

《红楼梦》第一回即为"甄士隐梦幻 识通灵 贾雨村风尘怀闺秀"。甄士隐为 闲居的小乡宦,一日午间"手倦抛书,伏 几盹睡",在梦中见到一僧一道手持"通 灵宝玉",演说神瑛侍者(贾宝玉)和绛 珠仙草(林黛玉)的前世感情纠葛,遂施 礼叩问自身的因果。二仙笑道:"此乃玄 机,不可预泄。到那时只不要忘了我二 人,便可跳出火坑矣。"甄士隐梦醒后抱 女儿英莲倚门玩耍,颇为诡异的是,远 处竟走来了一僧一道,向士隐讨取英莲 出家,并在被拒绝后口占诗云:"惯养娇 生笑你痴,菱花空对雪澌澌。好防佳节 元宵后,便是烟消火灭时。

这几句诗其实是对士隐和英莲命运 的概括。僧道二人进入士隐的梦中,希冀 通过一番对话来点化士隐, 影响其在现 实中的行动,但士隐未能领悟,遂使女儿 和自己经历了如诗中所云的诸多波折, 最后才在穷途末路时顿悟并皈依。

书中第五回为"游幻境指迷十二钗 饮仙醪曲演红楼梦",其中用6000字的 篇幅描绘了贾宝玉的一个梦,其情节尤 为曲折:宁、荣二公为贾府基业的创立 者,因见子孙大多不肖,难以继业,其中 唯有宝玉聪明灵慧、略可望成,但又秉 性乖张、耽于情思,遂委托身居"离恨天

【影片《盗梦空间》中最为人 之上灌愁海之中","放春山遣香洞太虚 幻境",掌管"人间之风情月债,尘世之 女怨男痴"的警幻仙子,希望以情欲声 色等事警其痴顽,导入正途。警幻仙子 于是为宝玉构设了梦境,在梦中飨之以 美酒饮食,展示概括各人因果的判词, 并配以名为兼美的仙子,希望宝玉领略 到"此仙闺幻境之风光尚然如此,何况 尘世之情景呢"的用意,从而"改悟前 情,留意于孔孟之间,委身于经济之 道"。但是梦中的干预却未能重塑宝玉 在现实中的行动,他仍然以毕生的情痴 演绎了一出"悲金悼玉"的红楼梦。

即使没有读过《红楼梦》的中国观 众,其实对电影中的情节也应该并不陌 生,因为非惟《红楼梦》,早在近1500年 前唐代沈济撰写的《枕中记》中,已经对 通过梦境干预人在现实中行动的情节 有所体现:落第举子卢生郁郁返乡,在 寓于邯郸旅店时,向道士吕翁自叹贫 困。吕翁遂拿出一个枕头让他人睡,并 以此为道具为他构设了一场繁华梦。在 梦中卢生迎娶美丽的妻子;中进士后功 名顺遂,逐渐建牙开府,直至受封为燕 国公;儿孙满堂,五个儿子官居显位,他 享尽荣华富贵,最终寿终正寝。然而这 终究不过是一场梦,卢生人梦时店家正 准备蒸饭,梦醒时黄粱未熟。他于是由 梦中的因果变化尽知了人世间的"宠辱 之道,穷达之运,得丧之理,死生之情"。 这个故事与《红楼梦》中的两处情节如 出一辙,其细微的差别在于僧道二仙和 警幻仙子既是梦的构设者同时还是梦 的参与者,而吕翁只是梦的构设者;此 外与前者相比,后者是一个成功地通过 梦境影响了人梦者现实行动的案例。这 个故事后来逐渐演变为耳熟能详的成 语"黄粱一梦""邯郸一梦",并被改编为 多种戏曲剧目。

此外,在中国古代戏曲、小说、话本 等各种文化艺术形式以及种种民间传 说中,关于"托梦"的说法举不胜举,如 《喻世明言》中的"羊角哀舍命全交", 《聊斋》中的"薛慰娘""鲁公女"等。"托 梦"其实和电影中重塑他人梦境,进而 影响人们在现实中的行动如出一辙。

因此细究起来,可以说每个受过基 本教育的国人都曾因古代文化作品而 感受过《盗梦空间》中的情节,但仍然耽 溺于经过精心包装和设计的西方电影 文化,并因不自知而莫名惊诧。这其中 的原因颇值得我们深思和反省。